

# “5年陪审经历,是我宝贵的财富”

## ——记人民陪审员黄小霞

■ 江秋晨

6月18日,记者在市中医院医共体院长分院看到,副护士长黄小霞正迈着矫健的步伐,前往住院区检查病房安全管理、物品药品配备等情况,详细了解护理对象的方方面面。行事一丝不苟,是她一直以来在同事和病人心中留下的印象。同时,她还有一个身份——人民陪审员。

2018年4月,我国第一部关于陪审制度的专门法律《中华人民共和国民事诉讼法》颁布,确立了新时代人民陪审员制度发展的原则、立场和策略。次年,在卫生系统从业近20年的黄小霞,经个人自荐和组织推荐,被选任为江山市人民法院首批人民陪审员,任期为5年。“在人民陪审员这个岗位上,我受益匪浅。”今年5月,黄小霞作为人民陪审员的履职经历画上了圆满的句号。任职期间,只要收到开庭通知,她总会提前熟悉相关法律法规

条,搭建初步思路框架。她珍惜每一次陪审机会,认真了解案情,听取庭审情况,并根据自己的理解、工作经验以及社会阅历,主动发声。

初次参加庭审时心中的那份忐忑,黄小霞至今记忆犹新。“刚开始,我对法庭调查、辩论等阶段都很陌生,审判长征求我的意见,我不知道说什么,生怕说错话,在合议庭合议时也不知道如何发表看法。”如何克服“陪而不审、审而不议”的问题?如何确保庭审时不说“跑题话”?为了更好地履行陪审员职责,黄小霞在业余时间学习人民陪审员法、刑法、民法典等法律知识,积极参加市法院组织的理论培训,还主动向法官请教,与其他人民陪审员沟通交流,学习借鉴陪审技巧,慢慢融入陪审员的角色。

庭外医务工作者,庭上人民陪审员。长期与病人打交道的经历,让黄小霞磨炼出耐心细致的好习

惯,这对于庭审来说无疑是一大助力。最令黄小霞印象深刻的,是几年前的一起赡养费纠纷案。该原告范大爷年近九旬,老伴已故,本人因意外摔伤,生活不能自理,可两个儿子却因父亲“偏心”问题心生怨气,谁也不愿意赡养老人。“我为了全面了解案情,在开庭前专门走访了范大爷和他的邻居,多方调查,并将自己掌握的情况向法庭作了陈述。”黄小霞说,考虑到范大爷此前的做法确实有失偏颇,庭审时她建议两个儿子按时间、金额比例分担赡养义务。最终,经过两个多小时的调解,父子三人愿意摒弃前嫌,接受黄小霞的建议,达成调解协议。在此后的电话回访中,黄晓霞得知范大爷得到了儿子们的妥善照顾,沉甸甸的责任感和使命感在她的内心越扎越深。

庭审时间有时很短,有的要从上午坐到傍晚,有的当事人和和气气,有的却怒气冲冲……不论什么案件,

都饱含着百姓对公平正义的期待。“人民陪审员来自人民,既要对法律负责,也要对当事人负责。要想当好一名人民陪审员,一定要走进案中去,细心、公正地分析判断问题,真正做到履职尽责。”黄小霞说。一起案件就是一记警钟,每次开庭,黄小霞都强烈地想要跟身边的亲朋好友、同事分享所思所想,宣传法律知识。做人民陪审员的这5年,她不知不觉地在日常生活中当起了“普法者”的角色,努力带领身边人自觉学法、知法、懂法、守法、用法。“现在,我的孩子都养成了看普法节目的习惯。”黄小霞笑着说。

“虽然我的人民陪审员生涯画上了句号,但这段经历是我宝贵的财富,我将带着对法律的敬畏、对人民的深厚感情,把担任人民陪审员的经历融入本职工作、日常生活中。”翻看着人民陪审员任命书,黄晓霞感触颇多。



## 守护幼儿“睛”彩

■ 陈恺文 刘阳建 摄

近年来,近视、斜视、散光等视力问题呈低龄化趋势,严重影响幼儿的身体健康。江山文苑幼儿园通过科学运动、合理膳食等方式,用心用情守护幼儿视力。图为6月19日,孩子们正在老师的指导下做眼保健操。

## 以案释法

# 民法中的“帝王条款”是什么?

【案情】2018年6月,某网络公司发布招聘启事,招聘计算机工程专业大学本科以上学历的网络技术人员1名。赵某为销售专业大专学历,但其向该网络公司提交了计算机工程专业大学本科学历的学历证书、个人简历等材料。后赵某与网络公司签订了劳动合同,进入网络公司从事网络技术服务。

2018年9月初,该网络公司偶然获悉赵某的学历为大专,并向赵某询问。赵某承认自己为应聘而

提供虚假学历证书、个人简历的事实。网络公司认为,赵某提供虚假学历证书、个人简历属欺诈行为,严重违背诚实信用原则,根据《中华人民共和国劳动合同法》(以下简称《劳动合同法》)第二十六条、第三十九条规定,解除了与赵某的劳动合同。赵某不服,向劳动人事争议仲裁委员会(以下简称仲裁委员会)申请仲裁,请求网络公司继续履行劳动合同。

本案的争议焦点是赵某提供虚假学历证书、个人简历是否导致劳动合

同无效。本案中,“计算机工程专业”“大学本科学历”等情况与网络公司招聘的网络技术人员岗位职责、工作完成效果有密切关联性,属于“与劳动合同直接相关”的基本情况。赵某在应聘时故意提供虚假学历证书、个人简历,致使网络公司在违背真实意思的情况下与其签订了劳动合同。因此,根据《劳动合同法》第二十六条第一款规定,双方签订的劳动合同无效。网络公司根据《劳动合同法》第三十九条第五项规定,解除与赵某的

劳动合同符合法律规定,故依法驳回赵某的仲裁请求。

【评析】诚信原则是民法的基本原则之一,被称为民法的“帝王条款”。遵守诚信原则,既是中华优秀传统文化的体现,也是社会主义核心价值观的要求。民事主体从事民事活动时,包括行使民事权利、履行民事义务、承担民事责任时,都应当秉持诚实、善意,讲诚信、重诺言、守信用。诚信原则对建设诚信社会、规范经济秩序、引导社会风尚具有重要意义。

诚信原则对司法机关裁判民事纠纷也具有积极作用,在当事人没有明确约定或法律没有具体规定时,司法机关可以根据诚信原则填补合同漏洞,弥补法律空白,平衡民事主体之间的利益,进而实现社会的公平正义。(市司法局 供稿)

# 积极推广医保码 为群众幸福加“码”

■ 郑寒欢

为增强“互联网+医保”政务服务效能,让群众享受信息化、智能化、数据化的时代便利,近日,市医保局依托“医保帮帮团”,分别前往清湖街道、市人民医院、邦尔骨科医院等地,开展了一系列医保码应用推广宣传活动。

活动现场,“医保帮帮团”成员通过一对一现场解答、发放宣传资料等方式,对如何激活医保码、如何使用医保码等多个方面的问题进行了讲解。尤其针对参保人遇到“没带卡、带错卡、找不到卡”的常见问题,现场指导参

保人添加亲情账户,实现“一码在手,医保无忧”,让参保人切实体验到“互联网+医保”带来的高效便捷就医服务。此次活动共有200多人参加,发放宣传折页、宣传扇、环保袋等600多份。

“下一步,我局将持续开展‘进医院、进药店、进乡镇、进社区’医保码应用推广活动,全面提升医疗保障公共服务水平,为参保群众就医购药提供便利。”市医保局相关负责人表示。



# 我市加强便民疏导点规范化管理

■ 吴舒雯 郑倩云

“来看看自家种的小青菜、空心菜,可新鲜了。”近日,在市老年活动中心附近的便民疏导点,叫卖声谈笑声此起彼伏,市民纷纷驻足选购。

便民疏导点的设立,是我市在规范管理流动摊贩、提升市容市貌方面的重要举措。为加强市容管理,便利群众生活,去年市城管办联合市综合行政执法局、街道社区精心谋划,因地制宜,新增了5个便民疏导点。通过设置农民自产自销疏导点,科学规划、合理布局,成功将流动摊贩纳入规范化管理轨道,为村民提供了一个合法、规范的销售平台。这既解决了农产品销售困难问题,又方便了市民的日常生活。截至目前,全市已设有9个自产自销季节性果蔬疏导点,共计容纳315个摊位。

在管理方面,我市采取了一系列创新措施。首先,设立精准

化准入制度,摊主们需要办理准入证才能经营。这一制度由村社和街道双重审核,确保了农产品的质量。其次,设立专人负责制度,抽调20名长干队员专门负责日常秩序和环境卫生的维护。“对于违反管理要求的摊主,执法人员采取说理式执法与严格执法相结合的方式,第一次予以口头提醒纠正,第二次给予书面登记警告,第三次责令离场、暂扣准入证给予停止经营一周处罚或行政处罚,屡教不改的则会被取消准入证。”综合行政执法局相关负责人表示,这种执法方式既体现了人性化关怀,又确保了管理的有效性。

## 精神文明创建 之 文明城市

# 上余镇干部热心为民获锦旗

■ 陈致远 严菊

“真是太感谢了,让我感觉很暖心。”近日,上余镇便民服务中心收到了一都江村村民祝女士冒雨送来的感谢锦旗。

2022年底,祝女士的邻居,94岁高龄的祝某香因病致瘫,其唯一的儿子也因病离世。祝女士见此情形,便热心地向有关部门反映情况。上余镇便民服务中心民政办工作人员得悉后,第一时间入户核实情况,发现祝某香已暂居在上余镇湖珠村的女儿家

中,便又赶往湖珠村探望并再次核查。经过上门讲解政策、实地考察、数据比对等一系列工作后,上余镇便民服务中心成功为祝某香办理了低保,让她的晚年生活有了一份保障。

祝女士被工作人员用心用情的服务所感动,民政办工作人员也感谢祝女士的热心付出。“下一步,我们将全力建设好中心团队,将各条业务线工作细致落实、做得更加出色。”上余镇便民服务中心相关负责人表示。

## 新闻超市

### 城南社区举办老年人健康知识讲座

■ 周璐颖

近日,虎山街道城南社区联合江山市第四人民医院开展老年人睡眠卫生和心理健康知识科普讲座。讲座通过生活实例向老年人讲解了心理问题的类型和原因,以及如何通过深呼吸、冥想、渐进式肌肉松弛等方法来放松心情,缓解情绪。现场还为老年人提供了免费测量血糖、血压服务。

### 贺村第二小学展示拓展性课程成果

■ 周璐晨

近日,贺村第二小学开展以“向‘善’而行,‘艺’起成长”为主题的第五届艺术节暨拓展性课程成果展示活动。本次活动进一步激发了学生的兴趣爱好,提高学生的综合素质,促进校园文化建设和学生全面发展。

### 行知幼儿园为新生家长答疑解惑

■ 王懿宁

近日,行知幼儿园在清湖街道山海社区开展新生家长见面会活动。活动向家长们分享育儿经验以及如何做好孩子入园前的准备,并对关于招生方面的疑惑进行解答。

### 胸痛急救知识科普讲座走进桃源村

■ 谢义虎

近日,凤林镇卫生院邀请市人民医院急诊科医生,来到凤林镇桃源村进行胸痛急救知识科普讲座,讲解心脑血管疾病、卒中、脑中风等疾病的急救措施和方法。医生还为村民免费量血压、测血糖,开展现场配药等便民服务。

